
C o p i a  

 

COMUNE DI BOSCONERO 
Regione Piemonte 

Provincia di Torino 

 
Verbale di Deliberazione del  Consiglio Comunale   

n. 43/2020 
 
OGGETTO: 
ANALISI DELL'ASSETTO DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARI E DEL COMUNE DI 
BOSCONERO AI FINI DEGLI ADEMPIMENTI DI CUI ALL'ART.  20 DEL DER. LEG.VO N. 
175/2016 E S.M.I.           

 
L’anno duemilaventi  addì ventinove  del mese di dicembre  alle ore diciotto e minuti 

trenta alla presenza del Sindaco e del Segretario Comunale, nella sala delle adunanza 
consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in 
sessione Ordinaria ed  in Prima convocazione, il Consiglio Comunale in videoconferenza 
tramite piattaforma GoToMeeting, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome  Presente  
  

1. FORNERIS Paola - Sindaco Sì 
2. FERRO Renato - Consigliere Sì 
3. PEILA Ilario Piercarlo - Consigliere Sì 
4. CASTELLINO Martina - Assessore Sì 
5. AZZOLINI Elena Martina - Consigliere Sì 
6. RIGARDO Gianmario - Consigliere Sì 
7. ZACCONE Vincenzo Alessandro - Consigliere Sì 
8. TAMBURELLI Gabriele Mattia - Consigliere Sì 
9. GAROIA Arianna - Consigliere Sì 
10. DURETTO Flavio - Consigliere No 
11. SIRECI Giuseppe - Consigliere No 
12. GIOVANNINI Giancarlo Maria - Consigliere No 
13. CENA Maria Margherita - Consigliere Giust. 
  

  
Totale Presenti: 9 
Totale Assenti: 4 

 
Assiste l’adunanza il Segretario Comunale Signora CARRERA Dott.ssa Daniela il 

quale provvede alla redazione del presente verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti la Signora FORNERIS Paola nella sua 

qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 



Delibera CC N. 43 del 29/12/2020 
 
OGGETTO: 
ANALISI DELL'ASSETTO DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARI E DEL COMUNE DI 
BOSCONERO AI FINI DEGLI ADEMPIMENTI DI CUI ALL'ART.  20 DEL DER. LEG.VO N. 
175/2016 E S.M.I.           

 
 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
 
Premesso che l’art. 20 del decr. leg.vo n. 175/2016 e s.m.i. prevede che ogni Amministrazione 
pubblica effettui annualmente un'analisi dell'assetto complessivo delle società di cui detiene 
partecipazioni, dirette o indirette, predisponendo, ove ricorrano i presupposti di legge, un piano di 
riassetto per la loro razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o 
cessione; l’analisi e la conseguente razionalizzazione sono da riferirsi alla situazione delle 
partecipazioni societarie detenute al 31 dicembre dell’esercizio antecedente a quello in cui vengono 
condotte; 
 
Richiamata la deliberazione del Consiglio comunale n. 35 del 26/09/2017, ad oggetto “Art. 24 decr. 
leg.vo n. 175/2016 e s.m.i.: revisione straordinaria delle partecipazioni possedute dal Comune di 
BOSCONERO”; 
 
Dato atto che, dall’analisi effettuata in tale sede, sono risultate le seguenti partecipazioni societarie 
dirette: SMAT e Provana in liquidazione, oltre le relative partecipazioni indirette; 
 
Rilevato che, ai sensi dell’art. 20 comma 2 del sopra citato decr. leg.vo n. 175/2016 e s.m.i., 
l’Amministrazione deve predisporre un piano di razionalizzazione nei seguenti casi: 
 
a) partecipazioni societarie che non rientrino in alcuna delle categorie previste dall’art. 4 del D. 
Lgs. 175/2016; 
b) società che risultino prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori superiore a 
quello dei dipendenti; 
c) partecipazioni in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle svolte da altre 
società partecipate o da enti pubblici strumentali; 
d) partecipazioni in società che, nel triennio precedente, abbiano conseguito un fatturato medio 
non superiore a un milione di euro; 
e) partecipazioni in società diverse da quelle costituite per la gestione di un servizio d'interesse 
generale che abbiano prodotto un risultato negativo per quattro dei cinque esercizi precedenti; 
f) necessità di contenimento dei costi di funzionamento; 
g) necessità di aggregazione di società aventi ad oggetto le attività consentite all'articolo 4; 
 
 
 Richiamata la relazione tecnica di inquadramento del contesto normativo e giurisprudenziale 
entro cui è stata condotta l’analisi dell’assetto delle partecipazioni societarie del Comune di 
BOSCONERO, di cui all’allegato A alla presente deliberazione; 
 
 Recepito il provvedimento di analisi delle partecipazioni societarie dirette ed indirette del 
Comune di BOSCONERO, predisposto secondo lo schema proposto dal Dipartimento del Tesoro in 
collaborazione con la Corte dei Conti, funzionale a verificare e ad individuare le eventuali azioni di 
razionalizzazione da porre in essere, allegato B alla presente deliberazione; 
 



Si precisa che nell’allegato B non è più stata inserita la società SMAT  in quanto, come da  

dichiarazione resa dalla suddetta società, deve ritenersi  esclusa dalla revisione annuale ai sensi 

dell’art. 26, comma 5 del TUSP  avendo adottato, entro la data del 30/06/2016, atti volti all’emissione 

di strumenti finanziari , diversi dalle azioni, quotati in mercati regolamentati; 

 
 Considerato che, a seguito dell’analisi delle partecipazioni societarie dirette ed indirette di cui 
all’allegato B alla presente deliberazione, non emergono modifiche alle modalità di gestione dei 
servizi erogati e dall'attuazione delle indicazioni riportate nel documento non derivano modifiche alle 
previsioni di bilancio dell'ente né dei suoi equilibri, pertanto non risulta necessario il parere 
dell’Organo di revisione alla luce di quanto disposto dall'art. 239 del D.Lgs 267/2000; 
 

Si precisa inoltre che  
 
 Visto l'art. 42, c. 2, lett. e) D.Lgs. n. 267/2000; 
 
 
Considerato che in merito all'adozione del presente provvedimento sono stati acquisiti i pareri 
favorevoli del Responsabile del Servizio Finanziario: 
- in ordine alla regolarità contabile 
favorevole del Responsabile del Servizio Amministrativo: 
- in ordine alla regolarità tecnica 
resi ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 – Tuel, come modificato dall’art. 3, comma 2, 
lett. b) del D.L. 174 del 10.10.2012 
 
Il Sindaco illustra il presente punto all'ordine del giorno, affermando che la ricognizione é 
effettuata alla data del 31/12/2019 sulla base di modelli ministeriali. 
Le partecipate di Bosconero sono SMAT (esclusa dalla revisione annuale, in quanto società 
emittente di strumenti finanziari diversi da azioni) e Provana con lo 0,17% (società in 
liquidazione, per la quale recentemente si é confermata la volontà di cedere le quote). 
 
 
Effettuata la votazione in forma palese tramite appello nominale dei singoli Consiglieri, 
avente il seguente esito: 
 
Presenti: n. 9 
Assenti: n. 4 (Duretto-Sireci-Giovannini-Cena GIUST.) 
Favorevoli: n. 9 
 

DELIBERA 

 
1. di approvare l’analisi delle partecipazioni societarie dirette ed indirette del Comune di 

BOSCONERO, di cui all’allegato B alla presente deliberazione, finalizzata ad adempiere alle 
disposizioni di cui all’art. 20 del D. Lgs. 175/2016 e s.m.i. in materia di razionalizzazione 
periodica delle società partecipate, condotta secondo lo schema proposto dal Dipartimento del 
Tesoro in collaborazione con la Corte dei Conti; 

 
2. di dare atto che, ai sensi di quanto disposto dall'allegato B alla presente deliberazione, risultano 

da mantenersi le attuali partecipazioni societarie, già oggetto di ricognizione straordinaria con 
atto consiliare n. 35 del 26/09/2017; 

 
3. di incaricare i competenti uffici di effettuare le comunicazioni obbligatorie scaturenti dal 

presente atto, secondo quanto previsto all’articolo 20 del D. Lgs. 175/2016 e s.m.i.; 
 



Del che si è redatto il presente verbale 
 

Il Presidente 
F.to : FORNERIS Paola 

___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
F.to : CARRERA Dott.ssa Daniela 

___________________________________ 
 

 
 
Il sottoscritto visti gli atti d'ufficio, 

ATTESTA 
Che la presente deliberazione: 
 
 
� È stata pubblicata all'Albo Pretorio Comunale il giorno _________________________ 

Per rimanervi per quindici giorni consecutivi (art. 124, comma 1 , D.Lgs n. 267/2000); 
 

 
Bosconero, lì _________________________ 

                                                                              Il Segretario Comunale 
F.to :  CARRERA Dott.ssa Daniela 

 
 
 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA ________________________ _ 
 
 

� Perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, 4° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267) 
 
� Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art. 134, 3° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267) 

 
 

Il Segretario Comunale 
 

F.to :  CARRERA Dott.ssa Daniela 
 

 
 
 
 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
Bosconero, lì ___________________ 

Il Segretario Comunale 
CARRERA Dott.ssa Daniela 

 
 
 


